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Ιωάννινα 30–31 Μαΐου 2013

Το Τακτικό Συνέδριο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας  πραγματοποιήθηκε 
σε μια περίοδο που την χαρακτηρίζει μια άνευ προηγουμένου πολιτική, οικονομική 
και  κοινωνική  κρίση.  Στα  τρία  χρόνια  της  πολιτικής  της  λιτότητας  και  της 
εφαρμογής  των  Μνημονίων  η  Τοπική  Αυτοδιοίκηση  έχει  πληγεί  βάναυσα  και 
αντιμετωπίζει τον οικονομικό στραγγαλισμό. Ο αγώνας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
είναι πρώτα από όλα αγώνας επιβίωσης και στη συνέχεια, επαναπροσδιορισμού 
της σε νέες βάσεις.

Σε αυτές τις συνθήκες θέλουμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση, φορέα και γνήσιο 
πρωταγωνιστή της δημοκρατικής ανασυγκρότησης του τόπου. Θέλουμε την 
Τοπική  Αυτοδιοίκηση,  θεσμό  και  δύναμη  της  κοινωνικής  αλληλεγγύης  και 
συνοχής, θεσμό και δύναμη της παραγωγικής και αναπτυξιακής πορείας της 
χώρας. 

Έχουμε  συμβάλει  τα  μέγιστα  στη  δημοσιονομική  προσαρμογή  της  χώρας  με 
πρωτόγνωρες  καταργήσεις  και  συγχωνεύσεις  Δήμων,  ΝΠΔΔ  και  Δημοτικών 
Επιχειρήσεων και μείωση της χρηματοδότησης κατά 60%.

Το Ετήσιο Τακτικό Συνέδριο της ΚΕΔΕ, υπογραμμίζει  ότι  δεν υπάρχουν πλέον 
άλλα περιθώρια λήψης περιοριστικών για την Τοπική Αυτοδιοίκηση μέτρων και 
καλεί την Κυβέρνηση και όλα τα πολιτικά κόμματα να αντιληφθούν ότι η τελευταία 
γραμμή άμυνας του πολιτικού και διοικητικού συστήματος απέναντι στην κοινωνική 
κρίση, τη φτώχεια και την ανεργία είναι το εκτεταμένο δίκτυο κοινωνικών δομών 
και υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Το Συνέδριο εμμένει στην πάγια θέση της ΚΕΔΕ για ουσιαστική αποκέντρωση με 
μεταφορά αρμοδιοτήτων και πόρων προς την Αυτοδιοίκηση σύμφωνα με τις αρχές 
της εγγύτητας και της επικουρικότητας.

Διεκδικούμε ένα άλλο μοντέλο οργάνωσης του διοικητικού συστήματος της χώρας, 
όπου το Κεντρικό Κράτος θα έχει επιτελικό ρόλο και χαρακτήρα με ενίσχυση του 
ρόλου των Δήμων και Περιφερειών.

Ζητάμε  απλοποίηση  των  διαδικασιών  για  την  πάταξη  της  γραφειοκρατίας, 
κατοχύρωση της διαφάνειας στη διαχείριση των πόρων, με αυστηρό οικονομικό 
ορθολογισμό για παροχή ποιοτικών υπηρεσιών προς τους πολίτες.

Απαιτούμε την ολοκλήρωση της αποκέντρωσης μέσω σημαντικών μεταβολών του 
προγράμματος  «Καλλικράτης»,  που  έως  τώρα  δεν  απέδωσε  αυτά  που 
οραματίστηκε  και  πρότεινε  η  Τοπική  Αυτοδιοίκηση  στα  συνέδρια  και  στις 
αποφάσεις της.
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Για την κατοχύρωση της οικονομικής αυτοτέλειας διεκδικούμε την ενίσχυση των 
οικονομικών πόρων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στα πλαίσια μεταρρύθμισης του 
φορολογικού συστήματος της χώρας με ανάληψη φορολογικής εξουσίας από τις 
τοπικές  αρχές,   με  ύπαρξη  εξισορροπητικού  μηχανισμού  και  χωρίς  περαιτέρω 
φορολογική επιβάρυνση των πολιτών.

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ  ΝΟΜΙΚΩΝ  ΠΡΟΣΩΠΩΝ  ΚΑΙ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  ΤΗΣ  Τ.Α.  – 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ – ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ 

Το  Συνέδριο  της  ΚΕΔΕ  εκφράζει  την  κατηγορηματική  αντίθεσή  του  για  την 
περαιτέρω  κατάργηση  ή  συγχώνευση  Νομικών  Προσώπων  και  Δημοτικών 
Επιχειρήσεων της πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την επαπειλούμενη 
απόλυση των εργαζομένων σε αυτά. 

Υπενθυμίζουμε ότι στο πλαίσιο της δημοσιονομικής εξυγίανσης, ο μόνος φορέας 
του Δημοσίου που προχώρησε σε συγχωνεύσεις και αναδιαρθρώσεις των δομών 
και των υπηρεσιών του ήταν η Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Υπογραμμίζουμε όχι μόνο την ανάγκη ύπαρξης αλλά και στήριξης της λειτουργίας 
αυτών  των  δομών  και  υπηρεσιών,  των  μοναδικών  δημόσιων  φορέων  που 
αναπληρώνουν το ανύπαρκτο κοινωνικό κράτος. 

Ως προς την αξιολόγηση δομών και υπηρεσιών των Δήμων και των εργαζομένων, 
υπογραμμίζουμε την ανάγκη αξιολόγησης με προκαθορισμένα κριτήρια, όχι για να 
γίνουν απολύσεις εργαζομένων.

Εάν διαπιστωθεί  ότι  υπάρχει πλεονάζον προσωπικό, αυτό κατά προτεραιότητα, 
μέσω  της  κινητικότητας,  πρέπει  να  καλύψει  τα  μεγάλα  που  υπάρχουν  στους 
Δήμους. 

Επομένως, δηλώνουμε ότι συμφωνούμε με το μέτρο της κινητικότητας, που 
για μας σημαίνει: μετακινήσεις ενδοδημοτικές  σε ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ και ΚΕΠ και 
διαδημοτικές  με  αποφάσεις  των  αρμοδίων  οργάνων   άμεσα,  αλλά  και 
ευρύτερη  κινητικότητα  στους  φορείς  της  Γενικής  Κυβέρνησης  με  ταχείες 
διαδικασίες.  Καμία  παρεμβολή  άλλου  επιπέδου  στην  κινητικότητα  του 
προσωπικού.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ 

Το Συνέδριο εκφράζει την κάθετη αντίθεσή του στο «Παρατηρητήριο Οικονομικής 
Αυτοτέλειας» και την επιτροπεία στους Δήμους. Τα προβλήματα από το ασφυκτικό 
πλαίσιο που δημιουργεί το Παρατηρητήριο δεν θα αργήσουν να φανούν και να 
οδηγούν έναν – έναν τους Δήμους σε αδιέξοδο.

Για το λόγο αυτό επαναλαμβάνουμε τη θέση μας ότι η δημιουργία του έρχεται σε 
πλήρη αντίθεση με τις Συνταγματικές διατάξεις για την Διοικητική και Οικονομική 
Αυτοτέλεια των ΟΤΑ και ότι η ΚΕΔΕ θα προσφύγει στο Συμβούλιο της Επικρατείας 
για την ακύρωσή του. 
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Ειδικά  για  το  2013  τονίζουμε  ότι  με  βάση  την  εγκύκλιο  του  Υπουργείου 
Εσωτερικών  οι δήμοι  ενέγραψαν  κονδύλια  σε  σχέση  με  τα  οποία  οι 
πραγματοποιούμενες χρηματοδοτήσεις παρουσιάζουν υστέρηση, με αποτέλεσμα 
όλοι  οι  δήμοι  της  χώρας  να  κινδυνεύουν,  χωρίς  δική  τους  υπαιτιότητα,  να 
οδηγηθούν  σε  καθεστώς  επιτήρησης.  Καλούμε  το  Υπουργείο  Εσωτερικών  να 
καλύψει  το χρηματοδοτικό κενό,  εντός του Ιουνίου.   Διαφορετικά καλούμε τους 
Δήμους  της  χώρας  να  μην  υποβάλλουν  Ολοκληρωμένο  Πρόγραμμα  Δράσης 
οπότε  και  δεν  θα  έχουν  καμία  ισχύ   οι  διατάξεις  περί  Παρατηρητηρίου  και 
Προγράμματος Εξυγίανσης.

ΟΙΚΟΝΟΝΙΚΑ ΤΗΣ Τ.Α.  - ΝΕΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΚΑΠ

Σε ό,τι αφορά τη νέα κατανομή των ΚΑΠ, η μελέτη του ελάχιστου κόστους των 
Δήμων απέδειξε ότι η τακτική επιχορήγηση (δωδεκατημόριο) των ΚΑΠ, καλύπτει 
μόλις το 50% του συνολικού ελάχιστου κόστους λειτουργίας της πρωτοβάθμιας 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το χρηματοδοτικό κενό που έχει δημιουργηθεί πλησιάζει 
το 1,3 δις €. Είναι συνταγματική υποχρέωση της κεντρικής κυβέρνησης να καλύψει 
το χρηματοδοτικό αυτό κενό.  Να αποδοθούν οι  πόροι  που ανήκουν στην Τ.Α., 
ώστε  να  μπορέσουμε  να  υπηρετήσουμε  με  τον  καλύτερο  δυνατό  τρόπο  τους 
συμπολίτες μας τη δύσκολη αυτή εποχή. 

Η  νέα  απογραφή  του  πληθυσμού,  οι  νέες  αρμοδιότητες  και  οι  αλλαγές  που 
επέφερε ο «Καλλικράτης» όπως και  οι  τροποποιήσεις των ΚΑΠ μετά το 2002, 
έχουν  δημιουργήσει  ένα  άδικο  σύστημα  κατανομής  των  ΚΑΠ,  που  χρειάζεται 
τροποποίηση. 

Για το λόγο αυτό το Συνέδριο αποφασίζει τη σύγκληση εκτάκτου Συνεδρίου εντός 
του Ιουλίου με θέμα την νέα κατανομή των πόρων της Τ.Α.

Είναι  αναγκαία η άμεση ρύθμιση των οφειλών προς τους Δήμους και  τις 
Δημοτικές Επιχειρήσεις με ευνοϊκές διευκολύνσεις αποπληρωμής. 

Ζητάμε  την  άμεση   μείωση  του  ΦΠΑ   εστίασης  και  επαναφορά  του 
δημοτικού Τέλους Παρεπιδημούντων.

Όσον αφορά τη μη απόδοση των χρημάτων για τα λειτουργία των  μαθητικών 
εστιών, που έχουν μεταφερθεί από το υπουργείο  Παιδείας σε 16 δήμους χωρίς 
τη μεταφορά των αντίστοιχων πόρων, απαιτούμε την άμεση καταβολή τους γιατί 
σε αντίθετη περίπτωση κινδυνεύουν να τεθούν σε καθεστώς επιτήρησης.

Ξεκαθαρίζουμε ότι αρμόδιοι για τον καθορισμό των δημοτικών τελών και φόρων 
είναι μόνο οι αιρετοί εκπρόσωποι των τοπικών κοινωνιών και κάθε απόπειρα να 
μετατραπούμε σε φοροεισπράκτορες που απλά εκτελούν εντολές θα συναντήσει 
την πιο αποφασιστική  αντίδρασή μας.

ΤΑ ΘΕΣΜΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 
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Από την  εφαρμογή  του  «Καλλικράτη»  και  μέχρι  σήμερα  καταβάλλεται  διαρκής 
προσπάθεια  από την  ΚΕΔΕ για  τη βελτίωση του κανονιστικού πλαισίου και  τη 
θεσμική θωράκιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Εκκρεμούν όμως ακόμη σημαντικά 
θεσμικά ζητήματα που χρειάζεται να αντιμετωπιστούν. 

Διεκδικούμε  ένα  νέο θεσμικό πλαίσιο  προσαρμοσμένο  στα δεδομένα  της 
εποχής,  οι  προτεραιότητες  του  οποίου  περιγράφονται  αναλυτικά  στα 
συμπεράσματα.
 
Όσον  αφορά  τα  ζητήματα  που  έχουν  δημιουργηθεί  με  τη  δικαιοσύνη 
προτείνουμε: 
 η ποινική δικαιοσύνη να εκδικάζει εντός τετραμήνου τις υποθέσεις των αιρετών, 

διότι αυτοί οδηγούνται με παραπομπή σε υποδικία που διατηρείται για μεγάλο 
χρονικό διάστημα, με κίνδυνο όταν πλέον έχουν αθωωθεί, να έχει παρέλθει και 
η δημοτική περίοδος 

 την  άμεση  προώθηση  ρύθμισης  ώστε  να  μην  υιοθετούνται  ανώνυμες 
καταγγελίες κατά δημοσίων λειτουργών 

 την  άμεση  διαλεύκανση  όλων  των  υποθέσεων  που  αφορούν  στον  έλεγχο 
αιρετών,  τη δημοσίευση των πορισμάτων και  την απόδοση ευθυνών εάν και 
όπου υπάρχουν 

 Την προώθηση, εντός του Ιουνίου, για ψήφιση των παρακάτω ρυθμίσεων οι 
οποίες σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Εσωτερικών είναι ήδη έτοιμες:

• Τροποποίηση του άρθρου 236 του Ν.3852/2010 έτσι  ώστε  να τίθενται  σε 
αργία  μόνο  κατόπιν  πρωτόδικης  απόφασης  για  κακουργήματα  και 
αμετάκλητης για πλημμελήματα και τροποποίηση του Ν.1608/50.

• Απλούστευση  των  διαδικασιών  που  αφορούν  στην  υλοποίηση  έργων, 
προγραμμάτων,  μελετών,  προμηθειών,  καθώς  και  στις  μετατάξεις  ή 
αποσπάσεις  του  προσωπικού  των  Δήμων  και  των  Νομικών  τους 
Προσώπων.

• Πλήρης  αλλαγή  και  απλούστευση  του  συστήματος  των  δημοσίων 
συμβάσεων.

• Άμεση  τροποποίηση  της  υπουργικής  απόφασης  περί  ορισμού  ανωτάτου 
ορίου κατανάλωσης καυσίμων για την κίνηση των ειδικών οχημάτων  των 
δήμων.

Ο ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ Τ.Α. 

Συνέχιση της χρηματοδότησης από πόρους του ΕΣΠΑ όλων των προγραμμάτων 
και δομών κοινωνικής πολιτικής και συγκεκριμένα:

1. Πρόγραμμα «Εναρμόνιση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής»

2. Πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» και «Κατ’ οίκον φροντίδα συνταξιούχων» 

3. Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων 
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4. Δράσεις  άμεσης καταπολέμησης της φτώχειας και  ενίσχυσης της κοινωνικής 
συνοχής 

5.  Κέντρα  Πρόληψης  της  Εξάρτησης  από  /Ναρκωτικά  και  Προαγωγής  της 
Ψυχοκοινωνικής Υγείας  

6. Κατασκευή κοινωνικών υποδομών

7. Δομές Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας 

8. Προγράμματα και δράσεις για την καταπολέμηση της ανεργίας 

Το Συνέδριο θεωρεί ως θετική εξέλιξη τη δέσμευση της Διυπουργικής Επιτροπής 
σχετικά με τη χρηματοδότηση και τη συνέχιση των προγραμμάτων Κοινωφελούς 
Εργασίας.

Θεωρεί επίσης, απαραίτητη την έναρξη του προγράμματος Αυτεπιστασίας και τη 
χρηματοδότηση από το ΠΔΕ και τον ΟΑΕΔ, που θα δώσει διέξοδο σε δεκάδες 
χιλιάδες ανέργους.

Παράλληλα, πρέπει να αξιοποιηθεί το νέο ευρωπαϊκό πρόγραμμα καταπολέμησης 
της ανεργίας  των νέων,  στη διαμόρφωση και  εφαρμογή του οποίου πρέπει  να 
συμμετάσχει η Τ.Α. 

Το Συνέδριο ομόφωνα εκφράζει την πλήρη αντίθεσή του στην απόφαση της 
Κυβέρνησης  να  προχωρήσει  στην  ιδιωτικοποίηση  των  Δημοσίων  και 
Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης, καθώς το νερό είναι 
κοινωνικό αγαθό και όχι εμπόρευμα.

Ο  ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ  ΡΟΛΟΣ  ΤΗΣ  Τ.Α.  –  ΘΕΜΑΤΑ  ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ  ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Προτείνουμε : 
 να υιοθετηθούν οι προτάσεις που υπέβαλε η ΚΕΔΕ στο Υπουργείο Ανάπτυξης 

για την απλοποίηση και επιτάχυνση των διαδικασιών ένταξης και υλοποίησης 
των δημοτικών έργων στο ΕΣΠΑ 

 να διασφαλιστεί  η ενεργητική συμμετοχή της Τ.Α. στο ΣΕΣ και  να εκπονηθεί 
ειδικό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 να  χρηματοδοτηθούν  από  τα  Ε.  Π.  «Διοικητική  Μεταρρύθμιση»  «Ψηφιακή 
Σύγκλιση» τα προγράμματα της ΚΕΔΕ

Σε ότι αφορά στον χωροταξικό και πολεοδομικό σχεδιασμό καθώς και τα θέματα 
εξοικονόμησης ενέργειας και αξιοποίησης των ΑΠΕ οι προτάσεις περιγράφονται 
αναλυτικά στα συμπεράσματα του Συνεδρίου.

Η ΣΤΟΧΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ Η ΣΥΚΟΦΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ Τ.Α. 

Στο ζοφερό περιβάλλον της κρίσης και της απαξίωσης του πολιτικού συστήματος η 
Τοπική Αυτοδιοίκηση δέχεται μια πρωτοφανή επίθεση συκοφάντησης που στόχο 
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έχει τη δημιουργία της εντύπωσης ότι, εν πολλοίς, οι αιρετοί ευθύνονται για την 
κρίση της χώρας.

Πάγια  αρχή  της  ΚΕΔΕ  είναι  η  τήρηση  της  νομιμότητας  και  της  διαφάνειας. 
Επομένως,  κάθε  έλεγχος  νομιμότητας  που  σχετίζεται  με  τη  διαχείριση  του 
δημοσίου χρήματος είναι επιβεβλημένος και καλοδεχούμενος. Εμείς πρώτοι λέμε: 
Όλα στο φως!

Όμως,  δεν  είναι  δυνατόν  χωρίς  να  έχουν ολοκληρωθεί  οι  σχετικές  έρευνες  να 
διαχέεται ένα κλίμα απαξιωτικό για το σύνολο των αιρετών και μάλιστα σε κάποιες 
περιπτώσεις από ανώνυμες καταγγελίες. 

Επειδή οι έλεγχοι αυτοί πρέπει οπωσδήποτε να γίνονται στα πλαίσια του νόμου, 
όπως  για  κάθε  πολίτη,  πολύ  δε  περισσότερο  για  όσους  ασκούν  δημόσιο 
λειτούργημα,  είδηση  πρέπει  να  είναι  το  αποτέλεσμα  του  ελέγχου  και  όχι  το 
αποτέλεσμα διαρροής υπηρεσιακών ενεργειών, που μόνο λογικές διαπόμπευσης 
και συσκότισης εξυπηρετεί.

Οι  ελάχιστες  περιπτώσεις  διαφθοράς  προσώπων  σε  επίπεδο  Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, δεν μπορούν να αποτελούν άλλοθι κατασυκοφάντησης για κάθε 
είδους  πολιτικά,  οικονομικά  ή  επικοινωνιακά συμφέροντα.  Ούτε  στο  όνομα της 
χρηστής διαχείρισης, της διαφάνειας και της νομιμότητας να σπιλώνονται και να 
διασύρονται  δημόσια  από  τα  Μέσα  Μαζικής  Ενημέρωσης  όλοι  ανεξαιρέτως  οι 
αιρετοί και ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Τέλος προτείνουμε την ανάληψη πρωτοβουλιών ενημέρωσης της κοινής γνώμης 
εντός του πρώτου 20ημέρου του Ιουνίου, από τις Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων, 
με  συνεντεύξεις,  συγκεντρώσεις  και  ομιλίες,  διανομή  ενημερωτικού  υλικού  κ.α., 
στις έδρες των 13 ΠΕΔ και στις πρωτεύουσες των νομών της χώρας, με στόχο την 
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης για το ρόλο και τη σημασία 
του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για όλα τα παραπάνω.

Επισυνάπτονται  τα ειδικότερα συμπεράσματα και  προτάσεις  του Συνεδρίου της 
ΚΕΔΕ για  τα  θεσμικά,  οικονομικά,  αναπτυξιακά,  κοινωνικά,  περιβαλλοντικά  και 
άλλα κρίσιμα ζητήματα που απασχολούν τη χώρα μας και τους πολίτες.
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